

184284 г. Оленегорск  
Мурманская обл.  
ул. Строительная, 84  
Читальный зал  
«ЭРУДИТ»

ОЛЕНЕГОРСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

# ЗАПОЛЯРНАЯ РУДА

Газета выходит  
с 20 июля 1958 г.

Цена в розницу — 40 руб.

среда, 16 марта 1994 г. • № 18 (3364)

ОФИЦИАЛЬНО

## Уважаемые избиратели

Благодарю всех, кто принимал участие в сборе подписей за мое выдвижение кандидатом в областную Думу. Очень признательна за то, что Вы оказали мне такое доверие. Однако, прошедшие 2 недели значительно ухудшили социально-экономическую ситуацию не только в России в целом, но и в нашем городе. И в такой момент у меня просто не остается ни физических, ни моральных сил, ни нервной выдержки, чтобы совмещать свою работу с депутатством в областной Думе. Поэтому я сочла необходимым в полной мере заняться одним делом.

Еще раз спасибо Вам, а в дальнейшем только в Вас, мои избиратели, вижу свою опору и поддержку.

Надежда МАКСИМОВА.

ВИЗИТЫ

## Пустите женщину в политику

В праздничную женскую неделю Мурманскую область посетили высокие гости — депутаты Государственной Думы: лидер фракции «Женщины России» и председатель Комиссии при Президенте по делам женщин, семьи и демографии Екатерина Лахова; член Комитета по обороне, председатель подкомитета по социально-правовым гарантиям военнослужащих и их семей Марина Добровольская; член Комитета по образованию, президент женской ассоциации предпринимателей Лариса Бабух.

Автор этого материала побывала на двух встречах с парламентариями. Впечатления, произведенные на слушателей депутатами Госдумы, совпадают: конечно же, эти деловые женщины, символизирующие нашу эпоху, достаточно молоды, энергичны, обаятельны и интересны.

Нам удалось побеседовать с Екатериной Лаховой и Ларисой Бабух. У Екатерины Филипповны наибольший из трех политический опыт. Педагог по образованию, начинала с участкового врача в Екатеринбурге, в правительственную комиссию Минздрава была выдвинута землячкой 4 года назад из областного управления здравоохранения. Работала с известными светилами медицины академиком Чаловым и Федоровым. В отличие от министров, Екатерина

вас обвинить в сотрудничестве с какой-либо фракцией? — она ответила: «Мы будем находить точки соприкосновения в решении конкретной проблемы, и не надо присоединять нас к политическим фракциям».

Лариса Бабух 17 лет преподавала начертательную геометрию в школе, техникуме и в вузе Москвы. Работа педагога нравилась, были возможности роста. Но однажды, тоже 4 года назад, решение насущных финансовых проблем в образовании подтолкнуло ее заняться бизнесом. Начала работать в советско-итальянском предприятии, которое оказывало чисто образовательные услуги по повышению квалификации работников образования, медицины и промышленности, всего по 67 программам. Лариса Владимировна поделилась с журналистами, конгрессменками занимающимися предпринимательством в о м (среди них были даже из Оленегорска) секретами бизнеса, отвечала на вопросы о налогообложении, бухгалтерских проводках, как защититься предпринимателю. Но в любом случае, подчеркнула она,

гарант надежности любой фирмы — это ее чистота и честность.

К вопросу о феминизации могут добавить следующие. Многие женщины считают, что мужчины — это лучшее, что природа создала для них. Но посмотрите, что происходит. Государственный бюджет утверждают на уровне парламента мужчины, а расплывается с ним на уровне домашнего хозяйства женщина. Политика в области семьи, культуры и просвещения формировалась чисто мужскими представлениями, а ребенка закрывает от этого, воспитывает и социализирует женщина.

Поэтому, совершенно естественно звучит обращение Ларисы Бабух: «Пустите женщину в политику. Хочу сама заниматься своими проблемами, но без женских амбиций. Если фракция появилась, появились реальные представители женщины — сегодня их в Думе 24».

Остается сказать, что «Женщины России» уехали в Москву целый пакет просьб и делеш, пообещав через год навестить нас вновь.

Т. ТАЛЫШЕВА.

## ПРЕДВЫБОРНЫЕ ВСТРЕЧИ

16 МАРТА В 18 ЧАСОВ В ДК АООТ «ОЛ-  
КОН» состоится встреча с кандидатом в депутаты областной Думы

ГОНЧАРОВЫМ

Александром Федоровичем.

17 МАРТА В 18 ЧАСОВ в малом зале ДК  
АООТ «ОЛКОН» состоится встреча с кандидатом в депутаты областной Думы

КАЛАЙДА

Василием Владимировичем.

## О Б Р А Щ Е Н И Е КАНДИДАТОВ В ДЕПУТАТЫ В МУРМАНСКУЮ ОБЛАСТНУЮ ДУМУ К ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ, СОВЕТУ ФЕДЕРАЦИИ

Правительством Российской Федерации подготовлен проект Закона, которым предусматривается ликвидация компенсаций (льгот) жителям районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей.

Считаем, что проект подготовлен чиновниками дилетантами, не знающими условий труда и быта северян, лишенных чувства сострадания к людям, обеспечивающим экономикой России минерально-сырьевыми и энергетическими ресурсами.

Введение Закона в действие поставит на грань вымирания жителей коренных национальностей, пенсионеров и маломощных, наступит массовая миграция трудоспособного населения в центральные регионы страны, что приведет экономику России к полному краху.

Предлагаем данный проект Закона отклонить, инициаторов его разработки привлечь к ответственности.

## ГОРОДСКАЯ МОЗАИКА

Рубрику ведет Сергей ВЕСЕЛКОВ

### БУДУЩЕЕ В ДОЛГАХ И ЦИФРАХ

Долг города за потребление тепловой энергии составил 1 миллиард 200 тысяч рублей. Еще полмиллиарда городская администрация должна за строительство объектов. Без малого 3 миллиарда необходимо для выплаты мартовской зарплаты бюджетным работникам, а также для пенсионных страховых и прочих выплат. По остальным статьям — тоже минусовой баланс. Мурманск нам не поможет — А. Комаров, глава областной администрации, на совещании в правительстве официально заявил, что область сброшена в пропасть.

Вопрос — долго ли будем лететь?

### ВОЛЕНЪЯВЛЕНИЕ — ЗА СВОИ СЧЕТ

Через 4 дня состоятся выборы в местный парламент — областную Думу. По вашему округу баллотируются А. Гончаров, Ю. Андрищенко и В. Калайда.

Депутатом станет один из них, если выборы состоятся. Для этого нужно, чтобы в голосовании приняли участие не менее 25 процентов от общего числа избирателей, т. е. около 8 тысяч человек. При этом раскате будет повторное голосование, в которое могут включиться новые кандидаты. Выборы должны финансироваться из федерального бюджета, но пока не получено ни рубля. Кстати, затраты на проведение декабрьских выборов в Госдуму федеральный бюджет компенсировать пока не спешит.

НАДЕЯСЬ НА ЛУЧШЕЕ.  
ГОТОВИТЬСЯ К ХУДШЕМУ  
Руководители школ в стенах го-

родской администрации решали вопрос: как отправить учителей на летние каникулы не с пустыми карманами? Сошлись во мнении, что надо обсудить в подколлективах все возможные варианты выплата отпускных и предложить на рассмотрение администрации наиболее оптимальные из них. Может так получиться, что общая сумма отпускных, причитающаяся педагогам, превысит все скудные поступления от налогов в городской бюджет.

### ПРОПИСАЛИСЬ НА СТРОИТЕЛЬНУЮ

В пятницу сотрудники городской администрации отметили новоселье. Был прием, фуршет, встреча деловых людей, праздничная программа. Управления культуры и образования, городские комитеты и отделы, разбросанные ранее по городу, теперь перебрались под одну крышу. В старом здании администрации по улице Мира разместится ПП ЖКХ.

### СТРАСТИ НА ОЛЕНЕГОРСКОЙ ВЕРСТЕ

В выходные дни город посетил 60-й Праздник Севера. Конькобежцы соревновались на центральном стадионе. Победителем среди девушек среднего возраста по сумме трех дистанций стала мама Оксана Касаткина.

Хорошо выступили Светлана Геррашенко и Юлия Матвеева. В забеге на русскую версту оленегорец Сергей Филиппов показав третий результат 2 рекорда катка установил прыжки Кузьмин. Победителям вручили медали, конфетки, самовары, свечечки...

Но пока сто спортсменов из 12 городов России состязались в мастерстве и скорости, ослепшая масса

оленегорцев скопилось на городском рынке, где давали картошку и куриные окорочка.

### ГОРОДСКАЯ БОЛЬНИЦА СТАНОВИТСЯ ПРИЮТОМ

В городе появилась «бесхозные» дети — термин режет слух, но это так. Пока мамы и папы пьянствуют, уже три ребенка помещены в детское отделение горбольницы, для того, чтобы хоть кто-то их вовремя накормил, обогрел и уложил спать. Такие случаи становятся постоянно — периодически, в связи с чем в городе назревает необходимость создания некоего социального центра по защите и приюту брошенных детей.

### А МЕЖДУ ТЕМ ПОГОДА СТОЯЛА ПРЕКРАСНАЯ...

В воскресенье была Масленица, это слово нечасто фигурирует в толковых и энциклопедических словарях. Его не существовало в эпоху соцре-

лима. Сегодня появились робкие попытки возродить, древний праздник, который совмещал некогда и христианские, и языческие черты.

Во Дворце культуры собравшихся детей угощали блинами, шутками и песнями. Пытались водить хороводы, но было тесно, ведь двери в большой зал были закрыты, а выйти на улицу организаторы не планировали.

### УЛИЦА ПОЛЯРНАЯ ВЕДЕТ К ХРАМУ

13 марта в Оленегорске открылась церковь по адресу Полярная, 15. Дом выкуплен православной общиной, ведется ремонт и реконструкция. Отец Дмитрий — настоятель Оленегорского прихода, освятил стены храма и на первой службе провел панихиду. Несмотря на то, что не было громкого объявления, на открытие собралось большое число прихожан. Подробности об этом неординарном для города событии читайте в следующем номере.

### ВНИМАНИЮ АКЦИОНЕРОВ

акционерного общества открытого типа

«ОЛЕНЕГОРСКИЙ ГОРНО-ОБОГАТИТЕЛЬНЫЙ КОМБИНАТ»:

- пенсионеров,
- бывших работников комбината;
- участников чекового аукциона (не являющихся работниками комбината).

Приглашаем вас 17 марта в 16 часов или 21 марта в 17 часов в малый зал Дворца культуры для обсуждения вопроса, связанных с предстоящим проведением (8.04.94) общего годового собрания акционеров.

Справки по тел. 5-51-83, 5-51-84.

Адрес: Ленинградский пр., 2. 3-й этаж, комн. 34.

Отдел приватизации и ценных бумаг.

# Калайда Василий Владимирович

## „МОЯ РОССИЯ — МОЯ БОЛЬ..“

**Я** РОДИЛСЯ в 1947 году на Кубани, в крестьянской семье. Русский. Фамилия Калайда — казачья. В раннем возрасте потерял родителей, умерли Там же, на Кубани, воспитывался в детдоме. Образование высшее. Специальность — зооинженер. На Крайнем Севере работаю 27-й год, из них 18 лет — в Магаданской области, 3 года — в Эвенкин и 8-й год — в Мурманской области. 17,5 лет работаю в должности директора совхоза, полтора года являюсь директором подхоза Оленегорского ГОКа. К движению, партиям, блокам не принадлежу.

Женат, двое детей. Сыну 24 года, работает на Курилах метеорологом, дочеря 20 лет, оператор, трудится на Оленегорском руднике.

В 1992 году вынужден был покинуть коллектив совхоза «Нивский», где директорствовал, об отставке, т. е. понял, что проводимая новоявленными реформаторами политика относительно аграрного сектора Крайнего Севера, направлена на его уничтожение — причем, руками тех же, кто создавал эту уникальную, высокую, высокоэффективную и жизненно необходимую для северян отрасль. Получив согласие на отставку, переехал в г. Оленегорск.

### ЧЕМ ПРОДИКТОВАНО МОЕ РЕШЕНИЕ БАЛЛОТИРОВАТЬСЯ В ОБЛАСТНУЮ ДУМУ!

**ПО**СТАРАЮСЬ быть абсолютно откровенным, хотя и знаю, что определенной части избирателей моя откровенность, окажется не по душе.

Первое — я давно осознаю и осознаю необходимость социально-экономических преобразований как в государстве, так и на региональном уровне. Но я не воспринимаю ныне проводимые, навязанные нам так называемые радикальные реформы, приведшие к общему спаду отечественного производства, разрыву всех экономических связей, обнищанию основной массы людей, свертыванию практически всех форм социальной защиты россиян, развалу оборонной промышленности, Армии и Военно-Морского Флота, сверхнаглому захвату собственности, искусственному расслоению общества на богатых и нищих, созданию благоприятных условий для разгула спекулятивно-коммерческой деятельности, мафии и коррупции, вплоть до вытеснения чиновников власти.

Второе — узаконенный федеральными структурами власти государственный РЭКЕТ в налоговой и кредитно-финансовой политике по отношению к товаропроизводителям привел к всероссийской неплатежеспособности. Именно по причине неплатежей остановились гитаны нашей промышленности «Магнитка», «Уралмаш», «Сибтяжмаш», «Россельмаш», Череповецкий металлургический комбинат, и этот перечень можно перечислять до бесконечности.

В предсмертных нововывислах находятся и многие предприятия Мурманской области, в т. ч. ПО «Апатиты», комбинат «Селароникель», Ковдорский ГОК, Камдалашские алюминивый и механический заводы. Над Кольской АЭС нависла угроза остановки части ядерных реакторов.

«Прелести», порожденные реформаторскими преобразованиями, губительное воздействие оказывают и на жителей Оленегорского района. У нас также умирают некогда процветающие, в экономическом смысле, предприятия: ДОЗ, ДСК, мехзавод, «Оленегорстрой», кирпичный завод и многие другие. Благодаря героическим усилиям коллектива и его руководства продолжает держаться, но уже из последних сил, головное предприятие — Оленегорский ГОК, на плечах которого практически весь город.

Третье — ценовой беспредел, удручающие налоги, грабительские кредитные ставки — это те три ствола,

из которых расстреливаются российские товаропроизводители — заводы, фабрики, комбинаты, колхозы, совхозы, транспортники, энергетика.

Наша страна всего лишь за 3 года из сверхдержавы превращена в страну третьего мира.

За этот же период образованы сотни биржевых и спекулятивно-посреднических структур, коммерческих банков, десятки тысяч «комков», сотни чифов, которые без тени смущения грабят от младенцев до умирающих стариков. По существу именно эти структуры уже правят страной, потому что в их руках находится основная денежная масса, сейфы банков ломятся от денежных купюр, это они ежедневно инициируют инфляционные процессы и вздувают цены на все и вся.

В тоже время в больницах умирают наши люди от недостатка медикаментов. Дети от систематического недоедания падают в обморок. Молодые мамы бросают своих детей. Борьба за выживание, люди выносят из своих квартир все, что только можно продать, вплоть до семейных реликвий.

Учителя, врачи, военнослужащие, целые трудовые коллективы месяцами не получают честным трудом заработанные крохи. Останавливаются предприятия. Замирают города. Прекращает двигаться общественный транспорт. Сокращаются или полностью ликвидируются бытовые услуги.

Набирают темпы криминаленность, в том числе и детская. Молодые ребята отказываются от службы в Армии.

Итог таких рыночных реформ — демографический регресс. В 1992 году смертность, по России превысила рождаемость на 250 тысяч человек, а в 1993-году она составила более 300 тыс. человек. Но если эти цифры рассмотреть более углубленно, применив несложные арифметические действия, то обнаружится наиболее страшная статистика, означающая что за эти два года Россия потеряла около 2-х миллионов жителей, в т. ч. почти 1 млн. нерожденных детей. И все это происходит не в воюющей стране, а в мирной и самой богатой стране планеты Земля.

Несмотря на то, что страна ввергнута в экономический хаос и рыночный кошмар, нам предлагают второй виток наиболее ускоренного завершения гайдари-чубайсовских реформ, ничинию требуя от законодателя их необратимости.

В моем понимании это означает — слять с полуголодного россиянина последнее, еще туше набить торбы богачей, закрепить все это соответствующими законами и спрятать, за эти законы тех, кто должен нести ответственность за проводимые преступные реформы.

В этих драматических событиях самое неприятное то, что их виновники акцентируют в сознание людей, что народ якобы с воодушевлением поддерживает капитализацию общества. И они, реформаторы, действуют по воле абсолютного большинства. Подобные рассуждения откровенно лживы. Кроме того, нас дурачат тем, что только через хаос и нищету можно достичь процветания и процветания. Очередная неприкрытая ложь.

Уважаемые оленегорцы! Кто-то из нас уже подумал о том, что мол баллотируется кандидатом в областную Думу, а пытается решить проблемы, подавляемые, как минимум, Федеральному Собранию. Но дело в том, что Мурманская область является неотъемлемой частью России и ее экономика интегрирована во все регионы страны и за ее пределы.

Возможности областной Думы, в части положительного влияния своими решениями на экономику области будут крайне ограничены, т. е. основные решения, обеспечивающие жизнедеятельность, начиная от частной квартиры и до областного центра, принимаются Федеральными

властными структурами, т. е. Москвой. Но областная Дума наделена конституционным правом законодательной инициативы с выходом в Федеральные Органы. Из этого следует, что Дума в первый день работы должна решить свои организационные вопросы, не ввязываясь в продолжительные дебаты по решению личных интересов, таких как зарплата, квартиры в Мурманске, машины и т. д., а воспользовавшись правом законодательной инициативы, выработать ряд экстренных мер по выводу из экономического кризиса предприятий, производящих продукцию, независимо от их форм собственности.

### С ЧЕГО НАЧИНАТЬ И ЧТО ЭТО ЗА ЭКСТРЕННЫЕ МЕРЫ!

**НЕОБХОДИМО** разработать и внести предложения в Государственную Думу и Федеральный Совет для принятия в законодательном порядке:

1. Кардинальным методом изменить, кредитно-финансовую и, в частности, инвестиционную политику. Немедленно выдать товаропроизводителям кредиты с максимальной 10-процентной ставкой, минуя коммерческие банки. Ввести краткосрочное и долгосрочное кредитование предприятий, производящих продукцию.
2. Пересмотреть удушающую систему налогообложения, при этом вместо 30-ти видов ныне действующих ввести 2 вида налога: так называемый «именной» и подоходный.

«Именной» предполагает, что каждое предприятие облагается конкретной и фиксированной суммой сроком на 8—10 лет. Таким образом у товаропроизводителя впервые за десятилетия возникает заинтересованность в увеличении производства продукции, ибо ежегодный прирост продукции автоматически освобождает от налогообложения.

Подоходный налог на заработную плату оставить в том же виде, как он есть.

3. Внести государственное регулирование цен на все виды товаров и продукцию отечественного производства.
4. Приостановить сроком на 1 год приватизацию госимущества.

5. Не допустить распродажу земли, ибо земля является не только средством производства, но и средой обитания. Торговля землей, в т. ч. иностранцам — это предательство тысячелетней истории страны, ныне живущих и будущих поколений россиян.

...Решение вопросов кредитования, налогообложения, регулирования цен, даст реальную возможность экономии: оживут заводы и комбинаты, на поля выйдут тракторы и комбайны, заработают станки и технологические линии, на автомагистралях и железнодорожных путях возобновится грузопоток, ликвидируется безработица, резко снизится преступность, прекратится отмыливание нечестно добытого капитала, возобновится строительство, наполнятся денежными средствами бюджет, а это означает, что Армия, наука и образование, культура, медицина, правоохранительные органы получат возможность, своевременного и необходимого финансирования, заработная плата будет выдаваться в установленные сроки, т. е. Россия вступит в нормальные производственные и социально-экономические условия. И, наконец, главное — человек-труженик, впервые за многие столетия получит право пользования результатами своего труда.

### ЧТО МОГУТ СДЕЛАТЬ ДЕПУТАТЫ ДУМЫ В ОБЛАСТИ!

**Н**а областном уровне депутатам Думы предстоит по моему убеждению, в короткие сроки разобраться и решить следующие вопросы: рассмотреть формирование и ис-

пользование областного бюджета, обратив при этом особое внимание на отчисления средств в бюджет городов, районов, области коммерческими банками, частно-предпринимательскими и посредническими структурами.

Изыскать возможность, покончить с такими позорными явлениями, как несвоевременная выплата заработной платы, пенсий, пособий и стипендий, безработица, отсутствие медикаментов в больницах и аптеках, решение финансовых проблем за счет детей путем сокращения средств на питание в детских садах, школах и пр. Возвратить на линии маршрутные автобусы.

В целях социальной защиты малоимущих, пенсионеров инвалидов, участников ВОВ восстаивать пункты реализации (магазины) продуктов питания и товаров первой необходимости по сниженным ценам.

Не допустить уничтожения аграрного сектора Мурманской области, являющегося единственным поставщиком диетической продукции жителям Кольского п-ова: молока, яиц, мяса, овощей. (К примеру, правительство Норвегии компенсирует из госбюджета отечественным фермерам затраты на производство сельхозпродукции до 75%, а совхозы и колхозы нашей области получают дотации из республиканского и областного бюджета не более 15%).

Создать благоприятные экономические условия для добычи полезных ископаемых и перерабатывающей промышленности с целью насыщения рынка области разнообразной рыбной продукцией по доступным ценам.

Оказывать практическое содействие в восстановлении экономических связей предприятий области с предприятиями-смежниками и потребителями всех регионов России.

Остановить развал культуры, не дать погибнуть библиотекам, кинотеатрам, музеям. Вернуть детям и молодежи дворцы спорта, стадионы, спортивные площадки, музыкальные и спортивные школы, дворцы юных техников и т. д. и тем самым отвлекать их внимание от усиления пропагандируемых поп-культуры, алкоголизма и наркомании, жестокости и насилия.

Принять необходимые законы, усиливающие борьбу с преступностью, мафией, racketом и коррупцией.

Разработать и принять законы, нормативные акты по избранию и сменяемости местных исполнительных органов власти (глав администраций) поселков, районов, городов, области. Исполнительная власть должна исполнять волю и защищать интересы тех, кто ее избирает.

Областная Дума обявана потребовать от федеральных структур власти прекращения посятельств, направленных на ликвидацию льгот (компенсаций) северян. Проблемы жителей Севера не должны решаться в тени московских кабинетов. Поэтому я, выступая 2 марта по телевидению, предложил всем кандидатам в областную Думу поставить свои подписи под обращением к федеральным властям.

### УВАЖАЕМЫЕ ИЗБИРАТЕЛИ!

Областные, краевые, республиканские (в составе России) законодательные органы могут существенно повлиять на ход событий в нашей стране, но для этого необходимо, чтобы в составе этих органов оказались люди с благочестивыми намерениями и чистыми руками защищающие интересы как отдельно, каждой семьи, так и государства Российского в целом.

Прошу вас не будьте пассивными и безучастными! Пятого 20 марта на избирательных участках и сделайте свой выбор. У нас есть шанс ползать, с колес нашу Родину. Возможно, этот шанс последний, не упустите его!

Объем материала свыше 400 слов оплачен из фонда поддержки кандидата.

## Андрющенко Юрий Петрович

Родился на Урале, в Челябинской области, 13 февраля 1951 года. Служил в рядах Советской Армии, в 1976 году закончил Свердловский горный институт. 13 лет работал в горно-добывающей промышленности; прошел путь от горного мастера до заместителя начальника технического отдела управления ГОКа. Последние 5 лет работает председателем городского комитета экологии и природных ресурсов. На севере 12-й год. Беспартийный.

## Кто даст нам уверенность в завтрашнем дне?

Хочу коротко рассказать о своих взглядах на сегодняшнюю ситуацию, сложившуюся в нашем регионе.

Рост спада производства, углубление кризиса в экономике, криминальная обстановка в стране, задержка выплат заработной платы — это не полный перечень того, что мы имеем сегодня после ряда лет внедрения экономических и политических реформ. А если вспомнить, как решается в федерации вопрос о государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера, то возникает вопрос: как долго все это будет продолжаться? Кто даст нам уверенность в завтрашнем дне?

Думаю, из нынешней ситуации есть единственный выход — создание свободной экономической зоны на Кольском полуострове. Для

этого необходимо четко определить финансовые взаимоотношения республики и области с федеральным бюджетом. В этих отношениях, мало что изменилось — как отдавали налоги республике, так и отдаем, а там уже распределяют. Так происходит при формировании бюджета и дележке налоговых сумм. При выделении кредитных ресурсов все решает Центральный банк. При таком раскладе мы всегда будем в роли просителя. Необходимо провести диалог с федеральной властью о передаче части суверенных прав государства на уровень области и перейти к политике сотрудничества на договорной основе между регионом и республикой.

Необходимо установить контроль за исполнением законов на региональном уровне.

Крупный регион, который является Кольский

полуостров с необходимыми ресурсами, имеет право на самостоятельность. Это даст нам возможность сочетать собственные интересы с государственными. Решать наши проблемы мы должны на местах на уровне региона.

Только этот путь нам даст возможность выжить в условиях Крайнего Севера.

Дорогие избиратели, не верьте тем, кто обещает, будучи избранным в областную Думу, быстрее решение всех вопросов города. Это просто невозможно до тех пор, пока не остановим развал в производстве, экономике и цехов... Выбрав одного из кандидатов в депутаты областной Думы, вы отдаете в его руки свою судьбу. Я обращаюсь к избирателям: сделайте правильный выбор! Сегодня в ваших руках судьба кандидатов. А завтра...

## ◆ БЫЛЫ СОБЫТИЯ И ФАКТЫ

### ГОД 1951-1952

1 сентября 1951 года расплакула двери первая школа рабочего поселка Оленья.

◆ Темп горных работ по вскрытию железорудного пласта на руднике нарастал. Усилия горняков были сосредоточены на южной части месторождения, или на Южной сопке (Питчавар), затем наступила очередь вскрытия и северной части — Северной сопки (Оленья).

◆ Применен новый прогрессивный способ удаления морены с вершин и склонов сопки путем гидромеханизации, с помощью гидромониторов. Обрезавшееся искусственное озеро горняки назвали Алфоровским в честь неуголого главного инженера рудоуправления.

◆ Построена насосная станция, проложены трубы водопровода. Использование гидромеханизации для производства вскрышных работ значительно ускорило дело. За короткий период с месторождения удалено 180 тыс. кубометров моренных отложений.

◆ 21 января 1952 года управляющий Ено Занмановским рудоуправлением «Колжаруд» назначен И. И. Кабаков.

## ◆ ОФИЦИАЛЬНО

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

администрации города Оленегорск «О ПЕРЕХОДЕ НА НОВУЮ СИСТЕМУ ОПЛАТЫ ЖИЛЬЯ И КОММУНАЛЬНЫХ УСЛУГ»

В соответствии с постановлением Совета Министров — Правительства Российской Федерации от 22.04.93 № 935 «О переходе на новую систему оплаты жилья и коммунальных услуг и порядке предоставления гражданам компенсаций (субсидий) при оплате жилья и коммунальных услуг, во исполнение постановления администрации Мурманской области от 08.12.93 № 453 «О переходе на новую систему оплаты жилья и коммунальных услуг».

### ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Утвердить предельный уровень платежей граждан на оплату жилья и коммунальных услуг (приложение № 1).
2. Утвердить нормативы потребления жилищно-коммунальных услуг для установления минимального размера субсидий (приложение № 2).
3. Утвердить тарифы на услуги жилищно-коммунального хозяйства. Тарифы пересматривать ежеквартально в связи с учетом изменения стоимости затрат на жилищно-коммунальные услуги (приложение № 3).
4. Установить долю предельно допустимых расходов граждан на оплату жилищно-коммунальных услуг в размере 10% совокупного дохода семьи.
5. Владельцем жилфонда:
  - 5.1. Обеспечить перерасчет квартирной платы с 01.03.94 согласно утвержденным тарифам.
  - 5.2. Организовать выплату компенсаций гражданам на оплату жилья и коммунальных услуг в соответствии с «Порядком выплаты компенсаций (субсидий) гражданам на оплату жилья и коммунальных услуг», утвержденным постановлением администрации Мурманской области от 21.01.94 № 175.
  - 5.3. Владельцем жилфонда по договору жилищного на время отпуска не взимать плату за горячую, холодную воду, канализацию.
  - 5.4. Контроль за исполнением данного постановления возложить на первого заместителя главы администрации города Мельничук Г. П.

Н. МАКСИМОВА, глава администрации города.  
№ 67 от 24.02.94 г.  
Приложение № 1

### ПРЕДЕЛЬНЫЕ УРОВНИ

платежей граждан на содержание жилья и коммунальные услуги в 1994 году

№№ п. п.	ВИД УСЛУГ	Предельный уровень платежей и затрат на содержание жилья и коммунальные услуги
1.	Содержание жилья	20%
2.	Отопление	15%
3.	Горячая водоснабжение	15%
4.	Водоснабжение, канализация	20%
5.	Газоснабжение	15%

Приложение № 2 к постановлению главы администрации от 24.02.94 № 67

### НОРМАТИВЫ ПОТРЕБЛЕНИЯ

жилищно-коммунальных услуг для установления минимального размера субсидий

№№ п. п.	ВИД УСЛУГ	Норматив потребления
1.	Водопотребление	185 л/сутки на 1 человека
2.	Водоотведение	175 л/сутки на 1 человека
3.	Газоснабжение	3,5 кв на 1 человека
4.	Электроснабжение	53 квт на 1 человека

Приложение № 3 к постановлению главы администрации от 24.02.94 № 67

### ТАРИФЫ НА УСЛУГИ

жилищно-коммунального хозяйства по г. Оленегорску

№№ п. п.	ВИД УСЛУГ	Ед. измер.	Тариф на услуги (руб.)
1.	Техническое обслуживание	1 м <sup>2</sup> общей площади	100
2.	Отопление	—	117
3.	Горячая вода	1 человек	757
4.	Водопровод	1 человек	427
5.	Канализация	1 человек	431
6.	Газоснабжение	1 человек	840

Примечание. К тарифу за техническое обслуживание 1 м<sup>2</sup> общей площади применяются следующие коэффициенты:  
— капитальные жилые дома, имеющие все виды благоустройства, включая лифты и мусоропроводы К1-1.0 (кроме квартир 1 и 2 этажа)  
— включены только мусоропроводы К2—0,9  
— кроме лифта и мусоропровода К3—0,8  
— дома, имеющие не все виды благоустройства (дома повышенной комфортности) К4—0,6

## ◆ ВАШЕ ПРАВО

## ВРУЧАЙТЕ ПРЕТЕНЗИИ ЛИЧНО

Международное потребительское движение ежегодно 15 марта отмечает Международный день защиты прав потребителей, учрежденный в 1961 году. В России закон «О защите прав потребителей» введен в действие 7 февраля 1992 года, он оказался на удивление жизнеспособным по сравнению с другими, принятыми в последнее время.

Бюро защиты прав потребителей при администрации г. Оленегорск (бюро ЗПП) за прошедший 1993 год уделяло внимание при проверках соблюдения четырех основных правил:

- наличие вывески с указанием названия предприятия, профиля и формы организации деятельности, наличие юридического адреса;
- представление необходимой и достоверной информации о реализуемых товарах и услугах в наглядной и доступной форме а также сведений об иностранных товарах на русском языке;
- наличие сертификата
- выдача товарного или массового чека, а ряд товаров — сложной технической группы — отметка в техпаспорте даты продажи.

Если не перечислять всех нарушений, по которым у нас произошли столкновения, выяснения отношений, споры на рынке в бюро ЗПП, то можно сказать, что в результате всей этой работы потребители могут быть уверены в добровольном

порядке, а также взаимно через суд 2,5 млн. рублей в принудительном порядке.

Приятно отметить работу АО «ОЛКОИ», с чьей стороны выходящего из самых сложных ситуаций, которые преподносила им торговая деятельность. Руководитель цеха питания Н. Коновчук и штат сильных специалистов ищут пути удовлетворения законных требований потребителей. Они своевременно заключили договоры на гарантийное обслуживание с мастерскими «Орбита», «Чайка» и в дальнейшем планируют обучить и иметь свой штат мастеров по гарантийному ремонту.

Одна из важнейших задач бюро ЗПП — научить граждан самостоятельно пользоваться законом. Только массовое участие граждан в потребительском движении в тесном контакте с органами власти и управления поможет сформировать цивилизованный товарный рынок и обеспечить в нем надлежащую защиту каждого из нас. Жителям города очень важно уяснить следующие правила: никаких устных

выяснений отношений с продавцом (исполнителем) быть не должно, т. к. их и делу «не пришьешь». Кроме того, необходимо письменно зафиксировать дату обращения с требованиями, т. к. законом установлены жесткие сроки исполнения требований, по истечению которых добровольно выплачивается неустойка. И не малая!

Что делать, если претензия не выполнена? Ну, во-первых, не волноваться. Вручив письменную претензию продавцу, потребитель «включил» счетчик времени, который работает исключительно на него и может разорить неадаптивного продавца.

А если возникает необходимость обратиться в суд? Для этого потребитель должен воспитать в себе привычку сохранять все документы, подтверждающие факт покупки, ремонта, копии претензий и ответов на них, т. к. сбор доказательств — важнейшая задача потребителя, лежит на самом потребителе, все убытки необходимо подтверждать документально в том числе и свидетельскими показаниями.

Очень важно зафиксировать у своего лечащего врача факты морального вреда, т. е. физического и нравственного страдания, причиненного вам, грубость — это может быть бессонница, гипертонический криз, нервозы, головные боли и т. д.

Сформулировать требования претензии или искового заявления вам помогут в бюро защиты прав или в юридической консультации.

Претензию необходимо вручить лично, под роспись во втором экземпляре. В случае отказа — по почте, с уведомлением о вручении.

Защитая свои права — дело хлопотное, но небесполезное, и очень жаль, что иногда у потребителей опускаются руки.

В заключение хочется посоветовать жителям города обратит внимание на справочно-информационное издание для потребителей «СПРОС», которое стало распространяться и по подписке: индекс 73340 (с. 105 по каталогу Роспечати) и по предварительным купонам-заказам (форму купона можно взять в бюро ЗПП в администрации г. Оленегорск, каб. № 7 на 1-ом этаже).

Е. ИЗМАЙЛОВА, начальник бюро защиты прав потребителей.

# Турнир прошел. Мнения разделились

С 12 по 13 марта в школе № 7 прошли соревнования открытого первенства клуба восточных единоборств. Соревнования посвящались 45-летию города и празднику Севера. Цели и задачи данного соревнования — популяризация каратэ-до в нашем городе и отбор сборной команды для участия в первенстве области, которое состоится в апреле этого года.

На соревнованиях присутствовали представители клубов «Гей», «Эдельвейс», «Тигренок», поселка Высокий, Мурманской областной федерации. Турнир прошел по двум возрастным группам: 14-15 лет, 16-17 лет. В абсолютном первенстве среди взрослых участвовали девушки.

Хорошую подготовку показали А. Соколов, Г. Андреев, Е. Кодгу (вос-

точные единоборства), А. Степанова, А. Родик (клуб «Тигренок»). Традиционные соревнования состоялись благодаря постоянным спонсорам, за счет которых, практически, осуществляются все мероприятия. Это АО «Беркана» и частное предприятие «Самсон». К сожалению, администрация города пока ничем помочь не может, так как не располагает средствами.

Мнения в оценке турнира были не однозначны. Так, к примеру, главный судья соревнований П. В. Сорокин сказал: «У ребят, посещающих секции, ютуканизм не угасает. Уровень их подготовки достаточно высок». Непосредственно этот уровень признали в российских центрах. Недавно ребята приехали из Челябинска, были на первенстве России.

У нас ребята воспитывают волю к победе и силу духа. Чтобы они не «кучковались» по подъездам, а становились такими, какими человек века были мужчины — крепкими, сильными, мужественными.

Но исполняющий обязанности руководителя клуба восточных единоборств «Тигренок» О. В. Бабин отозвался о соревнованиях по-иному. Он отметил недостаточно вы-

сокий уровень подготовки спортсменов. Оставляет желать лучшего уровень судейства. К тому же очень много травм.

Как видим, мнения разделились. Вероятно, истина лежит где-то посередине. Но ясно одно — заниматься с ребятами кому-то нужно, и любое нужное дело на этом поприще должно расцениваться только положительно.

**А. ДРУЖИНИНА.**

мурманской области по хоккею среди производственных коллективов.

В 12 часов состоится игра за 3-4 места. Встречаются «Апатитстрой» и «Сервисфлот» (г. Мурманск).

В 15 часов оленегорский «Горняк-2» и мурманский «Авангард» разыграют звание сильнейшего.

**ПРИГЛАШАЕМ ВСЕХ ПОСЕТИТЬ ЛДС!**

С 18 по 20 марта в Ледовом Дворце спорта пройдут товарищеские игры по хоккею среди

команд мальчиков 1983 г. р.

Оленегорский «Горняк» принимает команду из Апатитов.

Начало игр: 18 марта в 11 часов, 19 марта в 19 часов, 20 марта в 12 часов.

Вход на данные игры свободный.

x x x

20 марта в Ледовом Дворце спорта состоится повторная товарищеская игра по хоккею среди команд ветеранов Оленегорска и Полярных Зорь.

Начало игры в 15 часов.

## Хоккей

2, 5 и 8 марта в ЛДС прошли игры первенства России по хоккею среди команд высшей лиги Оленегорский «Горняк» потерпел поражение от одной из сильнейших команд первенства «Коминфлот» со счетом 1:4. А в двух встречах удача была на стороне «Горняка» — «Химик» — 3:2, «Горняк» — «Неман» (Гродно) — 5:1.

Независимо от того, как пройдет наша команда

игры на выезде, она уже обеспечила выход в шестерку сильнейших команд и проведет серии матчей плей-офф с командами другой зоны.

x x x

12 марта наша хоккейная команда «Горняк-2» провела ответную и решающую игру в Апатитах. Со счетом 6:2 победу одержал «Горняк-2».

x x x

19 марта в Ледовом Дворце спорта состоится финал чемпионата Мур-

манской области по хоккею среди производственных коллективов.

В 12 часов состоится игра за 3-4 места. Встречаются «Апатитстрой» и «Сервисфлот» (г. Мурманск).

В 15 часов оленегорский «Горняк-2» и мурманский «Авангард» разыграют звание сильнейшего.

**ПРИГЛАШАЕМ ВСЕХ ПОСЕТИТЬ ЛДС!**

С 18 по 20 марта в Ледовом Дворце спорта пройдут товарищеские игры по хоккею среди

команд мальчиков 1983 г. р.

Оленегорский «Горняк» принимает команду из Апатитов.

Начало игр: 18 марта в 11 часов, 19 марта в 19 часов, 20 марта в 12 часов.

Вход на данные игры свободный.

x x x

20 марта в Ледовом Дворце спорта состоится повторная товарищеская игра по хоккею среди команд ветеранов Оленегорска и Полярных Зорь.

Начало игры в 15 часов.

## Лыжня зовет

19-20 марта на лыжных трассах городского спортивно-оздоровительного комплекса лесопарка состоится городской Праздник Севера по ЛЫЖНЫМ ГОНКАМ.

19 марта:

3 км (ход классический), женщины;

5 км (ход классический), мужчины.

20 марта:

10 км (ход свободный), женщины;

15 км (ход свободный), мужчины.

Участвуют сильнейшие лыжники города не моложе 17 лет. Регистрация участников с 10.00 до 10.45 на лыжной базе. Старт в 11.00.

**Спорткомитет.**

## ПАМЯТКА ИЗБИРАТЕЛЮ

### Уважаемые оленегорцы! 20 марта

**ВАС ЖДУТ НА ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ УЧАСТКАХ.**

Участки будут работать с 8 до 22 часов. Каждый избиратель голосует лично и расписывается в списке для получения бюллетеней для голосования. При себе необходимо иметь паспорт или удостоверение личности, которым может быть военный билет, офицерская книжка, (Профсоюзные билеты, пропуска, водительские

права, пенсионные книжки и др. в данном случае не являются удостоверением личности).

В случае выезда за пределы Оленегорска избиратели имеют право проголосовать досрочно на своих избирательных участках за 1-3 дня до назначенного срока с 12 до 19 часов ежедневно.

Учитывая, что от Оленегорска в областную Думу будет избран лишь один депутат, вы должны отдать свой голос лишь за одного кандидата.

Напротив избранной фамилии нужно поставить отметку (крестик, галочку и пр.). Если вас не устраивает ни одна из кандидатур, то для этого есть отдельная графа: «Против всех кандидатов». Если в бюллетене будут заполнены (крестиками, галочками) все клеточки сразу, или бюллетень останется чистым, то такой бюллетень будет признан недействительным. Иными

словами, в бюллетене должна стоять всего лишь одна отметка.

Избиратели, которые по состоянию здоровья или по другой уважительной причине не смогут явиться на избирательный участок, могут обратиться в избирательную комиссию по телефону или через знакомых с просьбой разрешить проголосовать на дому. В этом случае работники участковой комиссии с урны и бюллетенем выезжают по указанному адресу.

Для правильного заполнения бланка бюллетеня избиратель может обратиться за помощью только к избирателю, присутствующему в зале для голосования, но не к членам участковой комиссии и не к наблюдателям.

Руководитель городского штаба по подготовке и проведению выборов в Мурманскую областную Думу — Галина Михайловна **МАКСИМОВА.**

# ОБЪЯВЛЕНИЯ, РЕКЛАМА

## ПОЗДРАВЛЯЕМ

с днем рождения  
**ЖУКОВА Виктора Ивановича!**  
Желаем счастья, здоровья, успехов и всех земных благ.  
Твои родные и друзья.

**ЦЕС Г. ОЛЕНЕГОРСКА СООБЩАЕТ,**  
что **СТАЦИОНАРНАЯ ПОМОЩЬ РАБОТАЮЩИМ ОКАЗЫВАЕТСЯ ПРИ НАЛИЧИИ СТРАХОВОГО ПОЛИСА. СТРАХОВЫЕ ПОЛИСЫ МОЖНО ПОЛУЧИТЬ ПО МЕСТУ РАБОТЫ.**

**КОММЕРЧЕСКО-ТОРГОВОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ «ОЛЕНЕГОРСКИ»**  
предлагает заинтересованным лицам и торговым организациям складские помещения для хранения продовольственных и промышленных товаров. Цены за аренду самые низкие в городе.

2-комн. квартиру улучшенной планировки на 3-комн. или 4-комн. улучшенной планировки в кирпичном доме.  
Тел. 28-27.

**КУПЛЮ**  
1-комн. квартиру.  
Тел. 28-27.

**УСЛУГИ**  
▲ Ремонт цветных телевизоров, установка декодеров, подключение видеомониторов; Тел. 35-98.

▲ Установка декодеров, ремонт цветных телевизоров. Тел. 24-51 с 10 до 21 часа.

▲ Ремонт цветных и ч/б телевизоров, установка декодеров. Тел. 45-68.

▲ Ремонт цветных и черно-белых телевизоров. Тел. 31-86.

▲ Ремонт импортной видеоаппаратуры, профилактика видеомониторов. Тел. 36-25.

▲ Перевозки грузовым автобусом КАВЗ по городу и области. Тел. 61-57 после 19 часов.

### ОЛЕНЕГОРСКОЕ ПТУ-20

**ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ** выпускников 9-х классов школ города по следующим специальностям:

- слесарь по ремонту автомобилей, водитель категории «С»;
- повар, пекарь;
- электрогазосварщик;
- обогатитель шпорого профиля, слесарь дежурный и по ремонту оборудования;
- слесарь-ремонтник, электрогазосварщик.

Обращаться по адресу: Строительная, 65. Тел. 23-48.

### ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

— мастера по наладке электрогазосварщиков,  
— преподавателя

**ВОЗВООБВИЛА РАБОТУ ЧАСТНАЯ ПАРИКМАХЕРСКАЯ ПО АДРЕСУ: ГОРНЯКОВ, 3-9.**

**ВРЕМЯ РАБОТЫ: ПОНЕДЕЛЬНИК, СРЕДА, ПЯТНИЦА С 14 ДО 20; ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ, СУББОТА С 9 ДО 15; ВЫХОДНОЙ — ВОСКРЕСЕНЬЕ.**

**ПЕНСИОНЕРОВ, ОТРАБОТАВШИХ В АО «ОЛКОН» 15 И БОЛЕЕ ЛЕТ, ПРИГЛАШАЕМ ПОЛУЧИТЬ ТАЛОНЫ НА ПРОДУКТЫ ПИТАНИЯ 21 И 22 МАРТА С 9 ДО 13 ЧАСОВ ВО ДВОРЦЕ КУЛЬТУРЫ.**  
Профком АО «ОЛКОН».

### ОЛЕНЕГОРСКОЕ АГЕНТСТВО ФИРМЫ «РУССКИЙ ДОМ СЕЛЕНГА»

радо сообщить своим клиентам о том, что с 1 марта 1994 г. решением Совета директоров премия по договорам текущего селенга увеличена с 3 до 5 рублей в сутки на каждую вложенную тысячу, что соответствует свыше 500% годовых.

Поздравляем наших клиентов с удачным вложением ваших материальных средств и приглашаем жителей Оленегорска по адресу: Мира, 38 А, (ДК Горняков). Тел. 22-01.

**ПРОДАМ**  
шенико немецкого дога. Окрас черный, без родословной. Обращаться: Южная, 3, корп. 2, кв. 26.

**ПРОДАМ**  
недорого 2-комн. квартиру в панельном доме (36 кв. м) и гараж в районе телевизки. Обращаться: Строительная, 54, кв. 28.

**ПРОДАМ**  
2-комн. квартиру в **НОВОМ ДОМЕ В ЦЕНТРЕ ГОРОДА** (33 кв. м, 4Я ЭТАЖ) С **ВЫХОДОМ ОКОН НА ЦЕНТРАЛЬНУЮ ПЛОЩАДЬ**.  
**ОБРАЩАТЬСЯ: КАПИТАНА ИВАНОВА, 3, КВ. 29.**

**ПРОДАМ**  
3-комн. квартиру в Момчорске, 45 кв. м, комнаты раздельные, 1 этаж. Цена по договоренности. Раб. тел. 3-11-54.

25 февраля **ПРОПАЛА СОВАКА** афганская борзая, кобель, цвет палевый (светло бежевый). Просьба вернуть. Вознаграждение гарантирую. Тел. 43-62.  
**МЕНЯЮ**  
2-комн. квартиру (К. Иванова, 7) на две 1-комн. Тел. 20-01.

а/м ВАЗ-2108 1987 г. выпуска на 3-комн. квартиру в новом районе. Тел. посредника 21-70.

Газета находится на перерегистрации в С.-Петербургской Региональной инспекции по защите свободной печати и информации при Минпечати РФ

**УЧРЕДИТЕЛЯ ГАЗЕТЫ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО «ОЛЕНЕГОРСКИ ГОРНО-ОБОГАТИТЕЛЬНАЯ КОМБИНАТ» ГОРОДСКАЯ АДМИНИСТРАЦИЯ г. ОЛЕНЕГОРСКА**

За содержание объявлений и рекламных редакций ответственность несет рекламодатель.

**РЕДАКТОР А. И. ЗАПЧЕНКО**  
АДРЕС: А/И 57, 184284 г. Оленегорск, Мурманской обл. Ленинградский проспект, 4 подъезд 12 в этаж Тел. 6-43-99 6-64-61